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Pred glavno skupščino
Da bi moglo tudi učiteljstvo dostojno

počastiti proslavo 251etnice osvobojenja Juž¬
ne Srbije, se je sklenilo, da se vrši letošnja
glavna skupščina JUU v Skoplju. Tam, kjer
so pred 25 leti pozdravljali armado osvobo¬
diteljev, v slavnem Dušanovem Skoplju, naj
letos dokaže jugoslovansko učiteljstvo, da
je ostalo zvesto svoji tradiciji, da hoče še
nadalje zastopati načela stanovske demokra¬
cije, varovati neodvisnost in stanovsko linijo
svojega udruženja pred vsakim kvarnim vpli¬
vom in da se hoče boriti v strnjenih vrstah
za svoje moralne in materialne pravice.

Med učiteljstvom je vedno vladalo veli¬
ko zanimanje za glavne skupščine. Letos je
to zanimanje še prav posebno veliko, kajti
zdi se, da ho letošnja glavna skupščina zelo
velikega pomena za nadaljnje delo in smer v
našem udruženju. Deklaracija, sprejeta na
sarajevski glavni skupščini 1. 1935., je po¬
vsem jasno in točno začrtala pot in stanov¬
sko smer učiteljske organizacije, in sedanja
uprava se je te smeri tudi držala, a naloga
letošnje glavne skupščine bo, da to delo in
to smer odobri in jo določi tudi za bodoč¬
nost kot glavni temelj stanovske demokra¬
cije, ali pa jo ovrže in prepusti naše udru-
ženje raznim znanim vplivom izven Stanov¬
ske organizacije.

Ako pregledamo rezultate lanske glavne
skupščine, tedaj moramo priznati, da je do¬
bila ideja stanovske smeri v naši organiza¬
ciji pri volitvah izvršnega odbora JUU tako
ogromno večino prav iz razloga, ker se je
uprava striktno in točno držala določil sara¬
jevske deklaracije, in iz istega razloga je
ostala opozicija v veliki manjšini. S temi vo¬
litvami je vse jugoslovansko učiteljstvo po¬
kazalo, da noče biti odvisno od nikakih ne-
stanovskih vplivov, da hoče biti v lastni or¬
ganizaciji povsem samostojno, brez vsakega
varuštva.

Stanovska smer v našem udruženju pred¬
stavlja enotnost organizacije, a članstvo, ki
se iz egoističnih razlogov udinja v službo
raznih izvenorganizačnih vplivov, ruši to
enotnost, ki druži vse učiteljstvo Jugoslavije
v močno, od vseh zunanjih vplivov neodvis¬
no falango. Našemu stanu je enotnost nujno
potrebna, da bo krepak v svojih stremljenjih
in neizprosen v zahtevah po svojih pravicah.
In prav ta enotnost učiteljskega stanu je trn
v peti vsem onim, ki se bojijo močnega uči¬
teljskega stanu, ki se bojijo vidnega vpliva
učiteljske stanovske organizacije. Rezultati
lanskih volitev niso prav v ničemer presene¬
tili onih, ki poznajo kremenite značaje bor¬
cev za učiteljske pravice, ki poznajo trdno
stališče ogromne večine jugoslovanskega uči¬
teljstva. Toda takoj po skupščini je bilo pri¬
čakovati reakcije, kajti oni, ki jim je do raz¬
cepljenosti v učiteljskih vrstah, niso mogli
preboleti tega vidnega poraza, in ta reakcija
se je tudi pojavila in občutila jo je dobršna
vrsta naših najboljših članov, občutila se je
tudi na nekaterih banovinskih skupščinah
JUU. Znani vplivi izven naših vrst so začeli
delovati in pritisk na članstvo in delegate ni
bil ravno majhen. Opozicija proti sedanji
upravi se je pač morala povečati za vsako
ceno, in priznati moramo, da se je letos tudi
povečala in zdi se, da bo stala napram zago¬
vornikom sedanje smeri v našem udruženju
v razmerju 1 :3. Vse prizadevanje voditeljev
opozicije, vsi najrazličnejši vplivi in pomoč,
ki jo je dobivala ta opozicija izven učitelj¬
skih vrst, ni dosti pomagalo, kajti v najbolj¬
šem primeru zanjo, bo imela opozicija ko¬
maj Vi delegatov. Ne smemo misliti, da iz¬
haja ta okrepitev opozicije iz namenov, ki
stremijo za izboljšanjem stanja v našem
udruženju. Ne! -— Dovolj dobro je zastopalo
naše vodstvo učiteljske interese, skrbno in
previdno je gospodarilo z organizačnim pre¬
moženjem in zato ne more opozicija tega
dela dovolj uspešno kritizirati, ne more se
krepiti na račun resnične in upravičene kri¬
tike, zato so ji potrebna tudi zavijanja res¬
nice in natolcevanja, da zakrije one prave
mo^.v?’ ki jo vodijo do tega, da bi hotela
zrušiti sedanje vodstvo JUU, da bi hotela
zrušiti enotnost v učiteljskih vrstah. Toda
ogromna večina jugoslovanskega učiteljstva
pozna te motive in se ne pusti slepo zavajati.
Zaveda se, da je učiteljska organizacija po¬
vsem neodvisna le toliko časa, dokler bo
stala na stanovskem stališču, zaveda se pa
tudi, da bo vodstvo te organizacije le toliko
časa povsem nepristransko, dokler bo vodena
po smereh, začrtanih v sarajevski deklaraciji.

Jugoslovansko učiteljstvo je preživelo že
mnogo borb, prisostvovalo je že mnogim
burnim skupščinam in spoznalo povsem te¬
meljito razna sredstva, ki se jih poslužujejo
oni, ki jim ni do tega, da bi delovali za uči¬
teljske koristi, ki jim ni do tega, da bi do-
prinašali tudi najmanjše žrtve, ki so včasih
neizogibne za dobrobit celokupnega stanu,
marveč stremijo le za tem, da bi vladali nad
učiteljstvom, da bi celokupnemu učiteljstvu
sugerirali svoje mišljenje in delali za lastne
koristi. Predobro se zaveda ogromna večina

K spremembi
v vodstvu naše sekcije

Na letošnji banovinski skupščini v Ljub¬
ljani je podal ostavko na mesto predsednika
sekcije tov. Ivan Dimnik. Izmed razlogov, ki
ga silijo do te ostavke, je glavni ta, da je bil
proti lastni volji premeščen lansko leto v
Beograd. Ostal je sicer kljub temu do letoš¬
nje skupščine tudi predsednik sekcije v
Ljubljani, a letošnja skupščina mora vzeti na
znanje njegovo ostavko. Kljub enodušni želji

Ivan Dimnik.

vsega članstva, naj ostane še nadalje v vod¬
stvu ljubljanske sekcije, ni mogel tega sto¬
riti in to edino iz gori navedenega razloga.
Po banovinski skupščini je bilo torej treba
zaradi predsednikove ostavke izvršiti rekon¬
strukcijo upravnega odbora. Ta rekonstruk¬
cija se je sedaj tudi izvršila in je bil izvoljen
za predsednika dosedanji glavni tajnik tov.
Metod Kumelj, a mesto glavnega tajnika je
prevzel prvi namestnik upravnega odbora
tov. Drago Supančič.

Ob spremembi v vodstvu naše sekcije je
potrebno, da pregledamo v kratkih obrisih
dosedanje delo in udejstvovanje v stanovski
organizaciji tako dosedanjega predsednika
tov. Ivana Dimnika kakor tudi novoizvolje¬
nega predsednika tov. Metoda Kumlja.

Tov. Ivan Dimnik se je udejstvoval v
učiteljski stanovski organizaciji že od rane
mladosti, to se pravi, od prvih časov svojega
vstopa v učiteljsko službo. Bil je agilen in
delaven dopisnik »Učit. tovariša« že na uči¬
teljišču, a je to svoje sodelovanje še povečal
in se mu temeljiteje posvetil, ko je stopil v
učiteljsko službo. Po vojni in sicer julija me¬
seca leta 1919. pa mu je bila poverjena nalo¬
ga glavnega urednika »Učit. tovariša«. To
svojo funkcijo je vršil do meseca julija 1931,
t. j. polnih 12 let. Borbenost našega stanov¬
skega glasila se je v času njegovega urejeva¬
nja stopnjevala do viška in je vse učiteljstvo
priznavalo pravilnost smeri stanovskega tiska.

Kot najvažnejšo točko iz dobe njegove¬
ga uredništva bi omenjali znano borbo za de¬
klaracijo, kateri je posvetil vse svoje spo¬
sobnosti in prav zaradi tega tudi izvojeval
tako lepo zmago, ki je postavila tudi ljub¬
ljansko sekcijo, takrat poverjeništvo UJU na
osnovo prave stanovske organizacije. 'Pouda¬
riti moramo, da si je pridobil tov. Ivan Dim¬
nik prav s to borbo za deklaracijo simpatije
vse objektivne javnosti, ki je dobro vedela,
da vodi strankarska politika v učiteljskem
udruženju učiteljstvo v nepravilno smer.

Takoj po zmagi deklaracijske borbe je
prišel leta 1926. tudi v glavni odbor JUU in
je od tedaj stalno njegov član. Od tega leta

učiteljstva, kako težka in dolga je bila pot
do sloge in do zmage sarajevske deklaracije.
Strankarstvo je dolgo let razjedalo organi¬
zem našega udruženja in oviralo resno delo
za dobrobit šole in stanu. In prav ta zavest
je naj sigurnej še jamstvo, da se bo velika ve¬
čina zastopnikov JUU iz vse države uprla
reakciji in popolnoma onemogočila vse ne-
učiteljske vplive na naše udruženje. Učitelj¬
ski stan noče služiti nikomur, ki bi ga iz¬
rabljal, marveč hoče uporabiti vse svoje moči
v to, da ostane naša organizacija tudi nadalje
na stanovski liniji.

Ko odhaja tudi polnoštevilna delegacija
učiteljstva iz Slovenije tja doli v Dušanovo
Skoplje, moramo tudi na tem mestu povda-
riti, da vlada med to delegacijo, prav tako

dalje datira njegovo sodelovanje v centralni
upravi našega udruženja, ki mu je postal
leta 1934. tudi predsednik. Za predsednika
JUU je bil izvoljen na glavni skupščini v
Beogradu v dobi, ko je preživljalo naše udru¬
ženje svojo najtežjo krizo. Do letošnjega ju¬
lija je vodil kot predsednik istočasno cen¬
tralno organizacijo JUU in njeno sekcijo za
dravsko banovino.

Metod Kumelj.

1932. je bil imenovan tudi v glavni pro¬
svetni svet. Bil je v njegovem ožjem odboru
kot zastopnik slovenskega učiteljstva do me¬
seca maja 1937, ko je bil razrešen te funkcije.
Ostal pa je še vedno v širšem odboru glav¬
nega prosvetnega sveta.

Ko zapušča tov. Dimnik mesto predsed¬
nika naše sekcije, vemo, da bodo imeli slo¬
venski učitelji še nadalje v njem najborbe-
nejšega zagovornika, njemu samemu pa bodi
v zadoščenje, da mu bomo stali v Sloveniji
vedno strnjeni ob strani, ko bo dvigal svoj
glas za naše pravice.

Novi predsednik tov. Metod Kumelj se
je udejstvoval v naši stanovski organizaciji
že mnogo prej nego je prevzel posle glavne¬
ga tajnika pri sekciji. Bil je odbornik in tudi
blagajnik pri ljubljanskem učiteljskem dru¬
štvu, a od leta 1931. poslevodeči tajnik sek¬
cije. Po ostavki tedanjega tajnika tov. Josipa
Kobala je prevzel v septembru 1933. tudi
formalno vse posle tajnika. Upravljal jih je
uspešno in nadvse zadovoljivo do avgusta
1937., ko je bil izvoljen za predsednika sek¬
cije. Njegovo sistematično delo pri vršenju
tajniških poslov se je poznalo pri vseh sres-
kih društvih, predvsem pa pri sekciji. Poka¬
zal je pri tem svojem delu velike sposobno¬
sti organizatorja in iniciativnega tajnika stro¬
kovne organizacije.

Ko je prevzel tajniške posle, je postal
v septembru 1933. tudi član glavnega odbora
JUU. Tudi v glavnem odboru naše organiza¬
cije so spoznali njegove sposobnosti, pred¬
vsem pa njegovo preudarnost in iniciativ¬
nost. Poverili so mu zato v tem času dve zelo
važni nalogi. Leta 1934. je zastopal JUU na
internacionalnem kongresu učiteljskih orga¬
nizacij v Pragi. Taka naloga se poveri na¬
vadno le najpreudarnejšim članom glavnega
odbora.

Ko je bilo treba leta 1935. urediti v smi¬
slu sklepa glavne skupščine razmere v savski
sekciji, je bil tovariš Kumelj imenovan tudi
v anketni odbor, v katerem je deloval kot
tajnik in referent. Rezultat dela tega anket¬
nega odbora je bil za naše udruženje nadvse

kot na banovinski skupščini, popolno soglas¬
je. Kot zastopniki slovenskega učiteljstva, ki
si je prvo prisvojilo načela deklaracije, se
bodo naši delegati postavili vsi enodušno v
obrambo stanovske linije v našem udruženju.
Stan na tej liniji je dokončal že mnoge borbe
v svojo korist in korist šole in bo moral
prav iz tega razloga ostati tudi v bodoče na
tej osnovi.

Ker verujemo v razsodnost vsega jugo¬
slovanskega učiteljstva, verujemo, da bo re¬
akcija tudi na glavni skupščini v Skoplju do¬
živela svoj poraz, a iz tega poraza bo izšla
okrepljena zavest večine, da bo učiteljstvo
uspešno dovršilo borbo za lastne pravice le,
če bo tudi v bodoče ostalo zvesto stanovski
smeri.
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dober in razveseljiv, ker so se končno ure¬
dili spori v sekciji JUU za savsko banovino,
ki so trajali že daljšo dobo in hromeli plodno
delo v celotni organizaciji.

Ko ga pozdravljamo kot novega predsed¬
nika naše sekcije, smo prepričani, da bo tudi
na svojem novem položaju posvetil vse svoje
sposobnosti edino koristim naše stanovske
organizacije in koristim učiteljskega stanu.

II. Vseslovanski
pedološki kongres

VAŽNOST KONGRESA
ZA UČITELJSTVO.

Stojimo tik pred pedološkim kongresom,
ki bo postavil važne mejnike na polju vzgoj¬
nega učiteljskega dela. Spričo tega dejstva bo
ta prireditev velikega pomena za vsakega uči¬
telja in praktičnega vzgojitelja sploh. Važna
zato, ker bo poživila študij pedologije v naši
državi, ki je šele v početnem Stadiju, in ker
bo naše učiteljstvo imelo priliko prvikrat sli¬
šati predavanja odličnih mladinoslovcev dru¬
gih slovanskih držav, kjer je ta veda zelo raz¬
vita; važna tudi zato, ker so izsledki te nove
vede neprecenljive vrednosti za vsako peda¬
goško prizadevanje.

Mladinoslovje je znanost o otroku in
mladostniku, ki raziskuje vse faktorje, od ka¬
terih zavisi njegov duševni in telesni razvoj.
Ta veda objame otroka od vseh strani; tako
raziskuje pedobiologija njegov fiziološki raz¬
voj, pedopsihologija njegovo duševno življe¬
nje, pedopsihopatologija oblike in vzroke du¬
ševne defektnosti, pedosociologija faktorje,
ki ovirajo ali pospešujejo njegov razvoj v
družbi in pedokriminalogija, ki se peča z zlo¬
činskimi nagnjenji otroka in mladostnika.
Vse te pedologije imajo skupno osnovo: raz¬
voj in rast otroka v najrazličnejših oblikah
in dobah.

S pomočjo njenih izsledkov obidemo vse
ovire, ki se nam običajno stavljajo pri vzgoj¬
nem delu na pot in prodremo z lahkoto v no¬
tranjost otroka. Pedologija nam pokaže raz¬
vojne stopnje otroka v različnih dobah in ak¬
tivnost posameznih duševnih funkcij v teh
dobah. Mladinoslovje pa polaga enako po¬
zornost tudi na telesni razvoj otroka in mla¬
dostnika, ker je telesna vzgoja prav tako
važna kakor duševna vzgoja. Le na podlagi
izsledkov pedologije si bo znal torej prak¬
tični vzgojitelj začrtati pravilno, naravno in
sistematično vzgojno delovanje med mla¬
dino, le z njimi bo imel pri otroku in mla¬
dostniku resnične uspehe.

Predavatelji iz Bolgarije, Češkoslovaške,
Poljske in Jugoslavije bodo pokazali na kon¬
gresu v Ljubljani na vse najnovejše izsledke
pedologije. Glavna predavanja bodo v ple¬
numu na Taboru, specialne teme pa se bodo
obravnavale po sekcijah. Tako bodo pedo-
biološka predavanja v Delavski zbornici, pe-
dopsihološka v frančiškanskem kolegiju, pe-
dosociološka v dvorani Filharmonije, a sek¬
cija za uporabno pedologijo na ljubljanskem
magistratu. Natančnejše o tem smo razprav¬
ljali v zadnji številki »Učiteljskega tovariša«.
Po vsakem predavanju je določen gotov čas
za debatiranje. Predavatelji bodo ponazoro-
vali svoja predavanja s skioptičnimi slikami.

V okviru kongresa bo na gluhonemnici
v Ljubljani tudi osem razstav, katerih namen
je pokazati dosedanje delo slovanskih mladi¬
noslovcev. 28. avgusta popoldne je od 15. do
17. ure ogled teh razstav pod strokovnim
vodstvom prirediteljev samih.

Omeniti moramo tudi slavnostni koncert
Trboveljskega slavčka, ki se bo vršil 26. av¬
gusta zvečer v dvorani na Taboru z namenom
pokazati ostalim slovanskim mladinoslovcem
razvoj naše mladinske glasbe.

Stalni odbor za prirejanje pedoloških
kongresov v slovanskih državah se je name¬
nil s prireditvijo v Ljubljani podpreti v prvi
vrsti učiteljstvo, ki ima dan za dnem oprav¬
ka z mladino. Zato upravičeno pričakuje, da
se ga bo udeležilo v čim večjem številu in po¬
kazalo svoje razumevanje za vprašanja pedo¬
logije. Med prijavami opazimo malo imen to¬
varišev in tovarišic, a upamo, da se bodo ti
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zavedli svoje dolžnosti, ker imajo s plačano
prijavnino 20 din posebne ugodnosti. S pla¬
čano prijavnino imajo prost vstop k vsem
predavanjem, vsem razstavam in na koncert
Trboveljskega slavčka.

Preskrbljeno je tudi za stanovanja _ in
hrano. Vsak prijavljenec naj navede, kakšno
stanovanje želi (v hotelu od 25 din dalje, pri¬

vatno od 20 din dalje ali v internatu od 5 din
dalje), nakar bo prejel nakaznico za stano¬
vanje, program in navodila. Vse važnejše in¬
formacije bo dajalo tajništvo kongresa, ki se
nahaja na sekcijskih prostorih v Frančiškan¬
ski ulici 6/1 v Ljubljani. Na ta naslov naj uči¬
teljstvo pošilja tudi svoje prijave, denar pa
na čekovni račun štev. 17.471.

t Anton Germek
V soboto 14. t. m. smo pokopali tovariša

Antona Germka.
Ob njegovem odprtem grobu se je nebo

stemnilo in lilo je v dolgih curkih, kot da se
nebo samo joče.

Tu je Germek marsikomu nepoznan, ali
kaj je pomenil on za Julijsko Krajino, ve le
oni, ki je živel v Primorju.
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Bil je ustvaritelj, prvi in zadnji predsed¬
nik »Zveze slovanskih učiteljskih društev v
Italiji«.

»Ne Grmek — Hrast bi se moral imeno¬
vati«, je omenil nekoč govornik. In prav je
imel. Močan je bil po telesu in njegov izra¬
zit obraz je naravnost klical po kiparju. Bil
bi lahko umetniku model za Mojzesa ali ka¬
kega drugega voditelja ljudstva. Ali ne samo

na videz, on je bil tudi v resnici borec. Borec
za pravice slovenskega naroda v Primorju,
borec za pravice učiteljskega stanu.

Iniciator je bil in organizator. Organiza¬
tor pa tak, kot ga med učiteljstvom v Pri¬
morju še nismo imeli. S peščico mladih, in¬
teligentnih mož je organiziral 900 slovenskih
in hrvaških učiteljev v močno zvezo. Pod
njegovim vodstvom je začel izhajati v Trstu
»Učiteljski list« in »Novi rod«, ki je bil ta¬
krat najboljši slovenski mladinski list. Pod
njim so izdajali istrski Hrvatje »Mladega
Istranina« in so se vršili veliki pedagoški in
socialni tečaji. Ta čas se je ustanovil tudi
Učiteljski pevski zbor, ki je prirejal pevske
turneje po vseh večjih krajih Primorja in je
zanesel slovensko pesem tja do Benetk in
Bologne.

Germek se ni znal hliniti, bil je mož, ki
je povedal resnico v obraz, pa naj je že bil
kdor koli. Ni bil govornik, vsaj ne eden ta¬
kih, ki jim lijo besede kot slap, da se jim
smisel kar gubi v gneči fraz. Njegov govor
je bil malce okoren, trd, brez baročnih okra¬
skov, brez umetničenih prispodob, zato pa
jedrnat, preprost, udaren.

Germek je bil človek ravne linije, človek
močne hrbtenice. V najtežji dobi je stal
trdno na svojem mestu. V času najhujšega
nasilja ni klonil, ni omahoval, pa naj je šlo
tudi za njegovo glavo.

Ko je Gentilejeva reforma zadala smrtni
udarec slovenski šoli v Julijski Krajini in je
fašizem zatrl učiteljsko zvezo, je bil Germek
kot izkoreninjen hrast. Brez borbe ni bilo
življenja zanj. Upanje v svetlejše dni, ko bo
lahko zopet privihal rokave, se ni uresničilo.
Umrl je. Umrl je skoro pozabljen. A ne po¬
zabljen od onih, ,ki so ga zares poznali. Na
poti v življenje jim bo svetal kažipot.

Albert Širok.

dogodkov prerezal naše narodno telo. Tedaj,
ko so jugoslovanskemu učiteljstvu izza mej
Jugoslavije klonile roke in je upadal pogum,
je dobilo v Tebi najboljšega, najsposobnej¬
šega in največjega voditelja. Ustanovil si
Zvezo slovanskih učiteljskih društev Julijske
Krajine ter bil do njenega razpusta njen pred¬
sednik. V tem času si bil učiteljstvu voditelj,
prijatelj.. K Tebi so se zatekali učitelji kot
otroci k očetu. Ti pa si po očetovsko poma¬
gal povsod, kjer si mogel. Ob vsaki uri, po¬
noči in podnevi si bil potrebnim na razpo¬
lago. Kdo bi mogel našteti vse Tvoje delo m
Tvoje žrtve iz tega časa? Kdo bi mogel na¬
šteti tudi vsa Tvoja razočaranja? Bil si pa
vedno velik, tako velik in vzvišen, da ie vse
številne nizkotnosti niso dosegle. Licemer¬
stva in maščevanja nisi poznal. Bil si vedno
odkrit in odpuščal vsem, ki so le zaliti.

Pri vsem svojem delu si vedno pozabljal,
nase. Bil si eden od tistih redkih, skromni
velikanov, ki nikdar ne sejejo na svojo njivo
in ne žanjejo za isvojo hišo. Tvoja n-P.Ya ! c
bila učiteljska organizacija in Tvoja hiša je
bila učiteljski stan.

Dragi, veliki naš prijatelj in vzornik!
Dragoceni naš borec, tovariš Anton Germek,
prvi in zadnji predsednik Zveze slovanskih

Slovo ob odprtem grobu
Ob odprtem grobu pokojnega tovariša

Antona Germeka, voditelja slovenskega uči¬
teljstva na Primorskem, je imel predsednik
sekcije tov. Metod Kumelj sledeči nagovor:

Dragi tovariš Germek!
Zopet je zazevala težka rana v telesu

slovenskega učiteljstva. Poslovil si se od nas
Ti, tovariš Germek, vodnik in borec — vzor¬
nik za boljšo usodo učiteljstva, za njegove
pravice in kulturo in pravice našega dobrega
slovenskega naroda. Tvoje mogočno, od dela
in trpljenja izmučeno telo je klonilo, Tvoje
zlato srce je prenehalo utripati, Tvoj vedno
snujoči duh je našel večni mir. Tih in miren
ležiš pred nami v tej globoki, ozki jami, ki
Te sprejema vase, ki pa je tako tesna, da v
njej skoro ni prostora niti samo za Tvoje
veliko očetovsko srce.

Vse svoje življenje si služil enemu sa¬
memu vzvišenemu cilju: boljši usodi učitelj¬
skega stanu. Kot člana vodstva bivše Zaveze
jugoslovanskih učiteljskih društev Te je po-

Stjepan Kranjčevič:

Hrvatsko kmečko gibanje
(Dalje.)

Kmečka demokracija — je osnova, na
kateri temelji vsa zgradba hrvatskega kmeč¬
kega gibanja. Narod je suveren — je osnovna
misel kmečke stranke. Hrvatsko kmetstvo —
kakor vsako kmetstvo na svetu — ima skup¬
ne, popolnoma enake potrebe, enake želje in
povsem iste zahteve. Te potrebe, želje in te
zahteve morajo postati temelji nove, kmečke
politike.

Vse zakonodaj stvo, vsa uprava, vse kul¬
turno prizadevanje, vse javno življenje se
mora ravnati po njih. Torej ravno nasprotno
od tega kot je dandanes, ko se vse ravna iz¬
ključno po gosposkih interesih, željah in za¬
htevah. Temu se bodo gospoda, gosposke
stranke, vsekakor ostro in ognjevito uprle.

Ustanovitelja kmečke stranke sta to ve¬
dela in pričakovala. Vendar sta mislila, da
bo večji del hrvatske gospode iz patriotskih
nagibov soglašal z novo politko, ki uvaja v
narodno borbo proti tuji oblasti novo, prav
za prav edino moč, milijone hrvatskih
kmetov.

To pa se ni izpolnilo. Hrvatska gospoda
se kot en človek dviga proti kmečki stranki
m njenima ustanoviteljema in pričenja brez¬
srčno m nečloveško gonjo. Sam Stjepan Ra¬
die napoveduje to na nekem mestu- » ja¬
sno boste videli to strahoto. Vs0 gospodo
brez razlike strank in poklicev složno v sra¬
motni m nepošteni agitaciji proti kmečki
stranki, vse prebujeno kmetstvo pa složno in
enodušno za kmečko stranko.« (»Dom« 1913
št. 50.)

Kmečka stranka zahteva od vsega začet¬
ka »tako družbeno ureditev vse vlade^in upra¬
ve, v kateri mora direktno sodelovati ne samo
vsak delavec in kmet, temveč tudi ves ostali
delovni narod tako, da soodločuje tudi vsaka

učiteljskih društev Julijske Krajine! Ko se
poslavljam od Tebe pred to gomilo, ki spre-
jema za vedno vase Tvoje nam drago telo,
se v imenu Jugoslovenskega učiteljskega
udruženja — sekcije za dravsko banovino v
Ljubljani in v imenu celotnega Jugosloven-
skega učiteljskega udruženja s polno hvalež.
nostjo spominjam vsega Tvojega dela za uči.
teljstvo in slovenski narod. V imenu celot¬
nega Jugoslovenskega učiteljskega udruženja,
še posebej pa v imenu njegovega slovenske’
ga dela, Te zagotavljam, da seme, ki si ga
sejal, ni padlo na jalova tla. Že klije in po-
ganja mlada žetev ter bo obrodila sad, ki bo
vreden Tebe in Tvojega dela. Tvoje telo od.
haja, Tvoj oplojujoči duh pa je ostal med
nami in bo dajal učiteljstvu in njegovim vo-
diteljem novih moči za novo delo.

Počivaj mirno, dragi tovariš, voditelj iB
vzornik, v tej blagoslovljeni in svobodni
jugoslovanski zemlji.

Učiteljstvo Jugoslavije se ob tem oj.
prtem grobu hvaležno klanja Tvojemu spo¬
minu.

Najboljši tovariš in prijatelj, učiteljski
vodja in borec, prvi in poslednji predsednik
Zveze slovanskih učiteljskih društev v Julij,
ski Krajini, večna Ti slava!

t
Ciklame naših gora cveto,
Tebe pa krije hlad ...

Preko planinskih gora se že razgrinja prvi
dih bližajoče se jeseni, ciklame ga oznanjajo,
dih, ki nosi konec, smrt... Vesel si bil vedno
te naše bleščeče jeseni, čeravno si gledal v
njej smrt. Pomislil si pri sebi: »Tudi moje
življenje diha jesen«, le vedel nisi, da je v
njem tako kmalu začrtan konec, smrt. In pri¬
šla je sredi ciklam naših gora, prišla, da raz¬
draži, da rani do krvi, da zada udarec, v ka¬
terem je najgloblja bolečina tega življenja
— ločitev. Prišla je ločitev od ljubljenih, od
te mile planinske zemlje, od vsega, prinesle
so ciklame — konec Tvojega bitja — smrt.

f Emilu Križmanu
Ni pomagala več solza, ne molitev, zapisano
je bilo v večnih postavah: konec, smrt. Zatre¬
petala so srca, bolečina je zmagala, vedeli
smo le: dragega, vedrega tovariša ni več.

Planinska mila zemlja, bodi lahka! Po¬
krila si, kar je v vsem bistvu tvojega: pokrila
si veliko ljubezen do zdravih planinskih gora,
do tega trpečega ljudstva, do sonca ... Bodi
lahka, usmiljena!... Naša srca pa se bodo
učila od Tebe, dragi, ljubiti to divno zemljo,
ljubiti jo, četudi bodo oznanjale ciklame ko¬
nec, ljubiti jo, kakor si jo ljubil Ti, ko Teje
sprejela vase na veke ...

Bodi usmiljen, Gospod, tem, ki so \jub\V\.
Tvoji tovariši.

Splošne vesti

znala vsa starejša slovenska učiteljska gene¬
racija.

Poln energije in ognja si stal vedno v
prvih vrstah učiteljske organizacije, vedno
na braniku učiteljskih pravic, vedno v boju
za dosego njegovih upravičenih zahtev. Vse¬
lej neutrudljiv, vztrajen, odločen in brez¬
kompromisen borec. Zaradi te Tvoje odloč¬
nosti v življenju kljub vsemu Tvojemu širo¬
kemu obzorju in širokopoteznosti nisi napra¬
vil osebne kariere. Do kraja si ostal samo
učitelj na eni tržaških slovenskih šol. To pa
Te ni moglo ponižati in ni ohromelo Tvojih
svežih, vedno mladih sil. Kot hrast si stal ne¬
premagljiv na začrtani poti, ki je terjala od
Tebe vsak dan novega osebnega odrekanja
in samozatajevanja. Kot slovenski učitelj si
tesno živel življenje svojega naroda. Povsod
si stal v prvih vrstah dela in borbe, kjer je
šlo za njegove pravice.

Svoj pravi značaj, delavnost, neuklonlji-
vost volje, odločnost, žilavo vztrajnost, orga¬
nizatorsko sposobnost in druge dragocene
zmožnosti si pokazal, ko je tok svetovnih

kuharica in perica v javnem življenju. Zato
se mora v vsakem človeku najprej prebuditi
in razviti zavest o njegovem človeškem do¬
stojanstvu in spoznanje, da v človeški družbi
sploh ne sme biti trotov, ne pa, da bi imeli
troti tako vso oblast in vso čast, kot ves de¬
nar in vse imetje.« (S. Radič v »Domu« 1922.)

Kot edina suvereniteta ima narod po¬
polno pravico samoodločbe ne samo v zu¬
nanji, temveč tudi v notranji politiki. Zato se
morajo tudi ekonomska vprašanja reševati v
zvezi s kmečkimi interesi. Če je to potrebno,
mora država — kmečka država — poseči
krepko v navidezno »neomajne« in »nespre¬
menljive« principe privatne lastnine. »Zemlja
kmetom, tovarne delavstvu, trgovina zadru-

T J e kratka formulacija ekonomske
politke kmečke stranke.

Zahteva parcelacije velikih posestev je
izzvala zaplenitev prvega programa kmečke
stranke m to šele po številnih pritožbah s
strani veleposestnikov in ostale hrvatske go-
spode na dvorno pisarno na Dunaju. Med
temi je bila tudi pritožba zagrebškega nad¬
škofa kakor trdi pok. Stjepan Radič po iz¬
javi bana Nikole Tomašiča. Zaradi zahtev o
referendumu proglašajo klerikalci kmečko
stranko za protimonarhistično in kličejo:
»Referendum v monarhistični državi! Od¬
vzeti kralju pravico sankcioniranja in jo pre¬
nesti na narod!!« (»Hrvatstvo«, 1905, št. 78)
In vendar je ta zahteva ena od najvažnejših
ki omogočajo sodelovanje delovnega ljudstva
v zakonodajstvu. Druga taka zahteva je self-
governement. Kmečka stranka zahteva da
nižje upravne edinice (n. pr. občine katere
vsekakor prenehajo biti policijsko - upravne
m postajajo gospodarske, ekonomske edinice
»poljedelske občine«, kakor jih je imenoval
dr. A. Radič), odločajo samostojno in brez
vsakega nadzorstva s strani državne oblasti
o svojih poslih. Vsekakor velja to tudi za
višje edinice in predvsem za ves narod.

VSEM ŠOLSKIM UPRAVITELJSTVOM!
Ministrstvo je razposlalo pod Pbr. 28.486

z dne 12. avg. t. 1. na vse ravnatelje in upra¬
vitelje šol sledečo okrožnico: V okviru
II. vseslovanskega pedološkega kongresa, ki
se bo vršil v dneh 26. do 28. avgusta t. 1. v
Ljubljani, bo tudi razstava slovanske povoj¬
ne mladinske knjige. Da bi bila razstava čim
bolj uspešna in popolna, se priporoča vsem
vodstvom šol v področju ministrstva pro¬
svete, da čimprej odpošljejo Pripravljalne¬
mu odboru za II. vseslovanski pedološki kon¬
gres v Ljubljani, Frančiškanska ul. 6, vse li¬
ste in revije, ki so jih po vojni izdajali učen¬
ci teh šol, da pridejo še pravočasno za raz¬
stavo.

Tudi učitelji-avtorji, ki so izdali kako
mladinsko knjigo- od 1. 1918. dalje v samo¬
založbi, so naprošeni, da jo pošljejo čimprej
za razstavo II. vseslov. pedološkega kongresa
na naslov: Mladinska matica, Ljubljana, Fran¬
čiškanska ul. 6.

— Spomenik pisatelju dr. Ivanu Tavčar¬
ju. Slovenska matica naznanja, da se odkrije
dne 19. septembra t. 1. doprsni kip pisatelja
dr. Ivana Tavčarja pred njegovo rojstno hišo
v Poljanah nad Škofjo Loko. Natančnejši
program se še objavi. Sestavil se je že v kraju
pripravljalni odbor, ki vodi vso prireditev.

Kakor vidimo, se kmečka demokracija
bistveno razlikuje od gosposke, buržoazne.
To razliko sta ustanovitelja kmečke stranke
poudarjala ob vsaki priliki. Dr. A. Radič
piše: »Veste, da nisem navdušen za to svo¬
bodo, v kateri je dovoljeno slabšega opleniti
in ga potem, ko ste mu vse pobrali, z gladom
prisiliti, da dela za drugega. Na dragem me¬
stu primerja gosposki parlamentarizem z uro,
ki jo dajo otroku, da se z njo igra. Ura ima
vse, pero in kazalce, pa — ne gre. Kaže tako,
kot hoče oni, ki pero navija in ne kakor je
prav. Gospoda je dala narodu volilno pra¬
vico, narod se na volitvah trudi, da prerine
svoje zastopnike, parlament pa »ne gre«, ker
nekdo drži ono pero in ga navija, da kaže
ura tako kot hoče oni, ki jo navija, to je,
parlament dela po gosposkih željah in za¬
htevah.

S tem, da je postavila narodno voljo kot
vrhovni zakon, se je kmečka stranka odrekla
vsaki misli na diktaturo. Iz tega je razvidno
ka.k° nasprotna je bila prejšnji gosposki!
prikriti diktaturi m zato je jasno, da je tudi

odkriti fašistični in narodno
socialistični diktaturi. A. Radič ni doživel
mtl ene niti druge. Vendar se iz njegovih del
z lahkoto spozna, kakšno stališče bi zavzel
danes proti tem pojavom. Stjepan Radič se
Je 1f.ra.zAli 0 t,cm . na mnogih mestih, ko je pisal
proti Mussoliniju in temu, kar dela.

Kmečka stranka vodi dosleden demo¬
kratizem tudi v svoji notranji organizaciji
Ze prvi načrt strankinega programa je bil
predložen glavnemu odboru in nato prvi
glavni skupščini da ga sprejme, odnosno
spremeni in dopolni.
„ . načinu dela, ki vlada v stranki, odlo¬
čbo na glavni skupščini oni, katere izberejo
prista-si in zato je tudi bila prva glavna skup¬
ščina, kakor dr. A. Radič s ponosom poudar¬
ja, »poslanska« in ne »povabljenska« to ie
nanjo niso prišli in v njej niso odločali ljud¬
je, ki bi jih poklicali po svoji volji prvaki,

— Društvo pevovodij mladinskih zborov
v Slov. Konjicah vabi na enodnevni pevovod-
ski tečaj, ki bo 27. avgusta t. 1. v Ločah pri
Poljčanah. Tečaj, oziroma sestanek pevovo-
dij-novincev, je zamišljen tako, da bo dopol¬
dne od 8. do 11. ure predavanje tovariša
Maksa Pirnika, komponista sodobno-moder-
nih mladinskih kompozicij, o vlogi, pomenu
in razvoju našega mladinskega petja. Popol¬
dne od 13. do 16. ure pa bodo tečajniki hos-
pitirali pri tovarišu Emilu Ulagi, ki bo s svo¬
jimi pevci pokazal delo v razrednem in zbo¬
rovskem poučevanju petja s posebnim ozi¬
rom na posebnosti, ki so važne za dosego
dobrega prednašanja, artikulacije, dihalne in
splošno zborovske tehnike. — Tečaj naj ob
koncu počitnic poveže sodelavce v enotno
usmerjeno prijateljsko družino borcev za lep¬
ši razmah in poživitev naših mladinskih zbo¬
rov, ki naj s svojo vzgojno-kulturno pomemb¬
nostjo vodijo deco in nas v kraljestvo dobre¬
ga in lepega. — Prijave sprejema Stane Časi
učit. abit. v Žičah, p. Loče pri Poljčanah. -
Najvljudneje vabi odbor.

— Vpisovanje dijakinj, dijakov v enolel-
no trgovsko šolo, znani »Christofov učni za¬
vod«, Ljubljana, Domobranska cesta 15, ježe
pričelo. — Enoletni trgovski tet«)
na tem zavodu je odobren tudi od minist-
stva in nudi izobrazbo za vsakovrstno pisat

temveč so v to skupščino prišli in v njej od¬
ločali samo tisti svobodni kmetje, ki so jil
pristaši stranke sami poslali.

Iz mnogih izjav pok. S. Radiča vidim«
kako je on vse svoje delo usmerjal po na
rodnem mišljenju in kako je vselej želel od«
britve vsaj glavnega odbora kmečke stranki
»Moja politika je — je rekel nekoč — od za
četka veljala toliko, v kolikor je bilatolm* *
čustev, pravic, težnje in volje hrvatskega n»;
roda ... Če rečem, da nekaj sem, a hrvatsl
narod reče, da to ni res, tedaj to (kar reče®
jaz) nič ne velja. A če rečem, da nekaj F
sem, a hrvatski narod reče, da sem, te<W
zopet (kar rečem jaz) ne velja.«

*

Jasno je, da se taka politika v oso®*1
razlikuje od stare in nove gosposke politi
Po terminologiji kmečke stranke se sma,i
za staro gosposko politiko tista, ki so jo
djli v srednjem veku fevdalci, višja dub°'
ščina in vladarji. Nova gosposka politik« l
tista, ki jo vodi buržoazija.

Tako Ante kakor Stjepan Radič raz!'«11
jeta samo dve politiki: gosposko ali arist|’
kratsko in socialno ali ljudsko. »Danes *?■
samo dve stranki na svetu — piše S.
v razpravi »Hrvatska ljudska kmečka str«/1
ka« v »Hrv. misli«, 1. 1904. — aristokrati
in ljudska (demokratska). Temeljna razbij
med obema je ta: aristokratom je aat°
sredstvo ali pravi objekt za politiko, dert
kratom je narod sam subjekt v politiki,
teri vselej določa namen ... Tako sPa ji
med aristokratske stranke najprej libe/..
in klerikalci, nato državni, plemenski in « ■
tinentalni imperialisti, končno vsi š°vin]11i
in fanatiki brez ozira na to, ali so naro
politični ali verski fanatiki. Zgornja raz
velja namreč tudi za slučaj, kadar si ves
rod, država ali vobče skupina ljudi zarn’sS’|r
ko podlago, po kateri mora biti druga o
va, narod ali stan sredstvo za katerikoli s
ter.«
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jiiško službo v gospodarskih podjetjih, odvet¬
nikih, notarjih, trgovcih itd. Izpričevala služi¬
jo tudi kot izkaz dovršene vajenske dobe in
poldrugega leta pomočniške prakse, kar je
važno za one, ki se žele posvetiti trgovini,
poučujejo samo kvalificirane učne moči, pro¬
fesorji trgovske akademije. Vsa pojasnila da¬
je ravnateljstvo dnevno v pisarni na Domo¬
branski cesti osebno in tudi pismeno ter raz¬
pošilja brezplačno nova šolska naznanila m
izvestja. Pišite ponje! Lasten dekliški inter¬
nat. Hčerke in sinovi aktivnih m upokojenih
učiteljev imajo popust na šolnini. Zavod
proslavi letos 351etnico obstoja.
_ por anstvo sreskega društva

JUU LJUBLJANA -MESTO vabim da se
polnoštevilno prijavi za II. vseslovanski pedo¬
loški kongres, ki je velike važnosti in veli-

nomena predvsem za učiteljstvo.
Vekoslav Mlekuž, predsednik.

BOLEZEN IN VZROKI SMRTI
NJ. SV. PATRIARHA VARNAVE.

Uradna zdravniška poročila
o razvoju bolezni in smrti poglavarja

pravoslavne cerkve.
Beograd, 5. avgusta. AA. Ker so se ob

smrti patriarha Varnave razširili glasovi, da
je smrt Nj. Sv. patriarha posledica zastrup-
Ijenja, je upravnik mesta Beograda odredil, da
se zbero zdravniške izjave vseh zdravnikov,
ki so zdravili Njegovo Svetost in da se na
podlagi teh zdravniških sodb ugotovi dejan¬
sko stanje in uvede zakoniti postopek.

Z nalogom upravnika mesta Beograda
Pov. št. 198 z dne 2. avgusta 1937. se je od¬
redilo, da se zdravniki dr. Aleksander Ignja¬
tovski, dr. Laza Stanojevič, dr. Dimitrije An¬
tič, vseučiliški profesorji, in dr. Andra Niko¬
lič, šef živčnega oddelka, dr. Nikolajevič,
dr. Rudolf Kobal, sanitetni brigadni general,
dr. Zdravko Nižetič, šef očesnega oddelka,
dr. Aleksander Vukovala, primarij splošne
državne bolnišnice in dr. Simeon Popov, ki
jih je sam sveti sinod naprosil, da so zdravili
pokojnega patriarha Varnavo, takoj pokli¬
čejo na upravo mesta in da tu pred oblastjo
pismeno izjavijo:

1. Za kakšno boleznijo je bolehal pokojni
patriarh Varnava.

2. Kaj je bil vzrok njegove smrti.
3. Ali so ugotovili, da je pok. patriarh

Varnava kdaj imel isto ali podobno bolezen,
in ali je zadnja bolezen bila v vzročni zvezi
z boleznimi prejšnjih let.

4. Ali je šlo za kakšno zastrupljenje in
kakšne vrste, in posebej
a) prehranitvenega značaja zaradi pokvarje¬

ne hrane, ali
b) avtointoksikacija kot posledica strupov v

organizmu zaradi obolelosti raznih orga¬
nov, ali

c) je bilo pa namernega značaja.
5. Ako je bilo namerno zastrupljenje, na

podlagi česa se to sklepa in s čim in kako se
je izvršilo.

6. Ako je obstajal sum kakšnega namer¬
nega zastrupljenj a, da izjavijo, zakaj niso
stvari prijavili pristojni oblasti.

7. Da izjavijo na osnovi poteka in zna¬
čaja bolezni, ali je pokojni patriarh Varnava
umrl naravne smrti, ali je pa smrt nastopila
kot posledica namernega zastrupljenj a.

Gori navedeni zdravniki so dolžni takoj
po obvestilu o tem nalogu dati zahtevano
izjavo.

Ta nalog upravnika mesta Beograda so
izročili v podpis vsem gori navedenim
zdravnikom izvzemši Nižetiča in Popova, ki
se mudita izven Beograda.

Dne 2. avgusta dopoldne so se sestali
podpisani zdravniki in so dali upravniku me¬
sta Beograda tole pismeno izjavo:

Ali ni s tem naravnost izredno točno
označen fašizem in po pravici uvrščen med
aristokratske, gosposke stranke. Že to je do¬
volj, 'da spoznamo, ali sploh more prepričan
pristaš hrvatskega kmečkega gibanja, četudi
samo od daleč simpatizirati s podobnimi gi¬
banji!

(Dalje prihodnjič.)
Lojze Zupanc:

Zeleni jubilej v samoti...
»Dragi! Verjemi, da pogre-

j šamo ob naši desetletnici tova¬
riša Čičigoja.« (Slede podpisi in
pripisi!) —

j Ne, jaz se na jubileje res prav nič ne
razumem. Moja žena pravi, da bo kmalu po-

| teklo deset let, odkar sva se ojarmila v za¬
konski voz in da bo to neke vrste družinsko
slavje in da naj le skrbim, da ji bom za ta

, »izredni dogodek« zadosti denarja dal. Kajti
.?zv denarja da ne more nakupiti jedače in

pya.ee, brez tega pa bi bili obrazi številnih
sorodnikov in prijateljev, ki se obljubljajo za
ta »veliki dan« s čestitkami v našo hišo (pro-

ič ^amo s čestitkami!), dolgi in kisli. Tega
,. škandala pa^ naša »familija« vendar ne sme

doživeti in, še na sam zeleni jubilej najine
\ Poroke, tako rekoč in prosim!
j Tako nekako. Saj poznate ženske in nji-

ove velike skrbi, ki se zmerom končajo v
Poznih žepih dragih možičkov ...

;0 , La sem se oni dan spomnil, da hi moral
cj Kc.,°? obhajati še neke druge vrste zeleni ju-
0' - j*‘ ' )e .set let je poteklo, odkar sem matu¬
ri rum. Prijatelji so me vabili tri mesece prej.
jj, j.rU . sem kuP pisem in vsi so me lepo va-

! in f,liuja!i spomine in me rotili, da ne
v smem ta »veliki dan« ostati doma, ker bo

. 'P06 obrano in družba izbrana, sploh vse
zb,raP° • • • Prekmalu .so me vabili. Na vse

'g. i a N 1-’ sern pozabil na jubilej (»pozabil« se
ePse sliši, saj se ne spodobi napisati, da pre-

Glede na nalog upravnika mesta Beo¬
grada Pov. št. 198 z dne 2. avgusta 1937, si
usojamo tole odgovoriti na zadana vprašanja:

ad 1. Nj. Sv. blagopokojni patriarh Var¬
nava je bolehal za alimentarno zastrupitvijo
prebavnih organov z reperkusijo na centralni
in periferni živčni sistem.

ad 2. Neposredni vzrok smrti je bilo obo¬
jestransko vnetje pljuč in slabo srce.

ad 3. Ta obolelost ni v neposredni vzroč¬
ni zvezi z njegovimi prejšnjimi boleznimi, to¬
da glede na to, da je Nj. svetost prej večkrat
bolehala na obolenju organov za prebavo, se
more domnevati, da je obstojalo splošno na¬
gnjenje za trebušna in črevesna obolenja.

ad 4. Zastrupitev je nastopila po prehra-
nitveni poti, iz anamnestičnih podatkov se pa
ni moglo sklepati na kakšno namerno zastru¬
pitev in tudi ni bilo suma za to.

ad 5. Odgovor na točko 5. je že v točki 4.
ad 6. Kakor se vidi iz točke 4. ni bilo su¬

ma za namerno zastrupitev in zato nismo
stvari prijavili.

ad 7. Odgovor na točko 7. je že vsebovan
v prejšnjih točkah.

Beograd, 2. avgusta 1937.
Univ. prof. A. Ignjatovski, 1. r.. dr. Niko¬

lajevič, 1. r., prof. Antič, 1. r„ sanitetni bri¬
gadni general dr. Rudolf Kobal, 1. r.., dr. Laza
Stanojevič, 1. r., univ. prof. dr. Andra Niko¬
lič, 1. r., šef živčnega oddelka, dr. Aleksander
Vukovala, k r., šef notranjega oddelka.

Razen tega je na zahtevo prof. Ignjatov-
skega, ki je zdravil pokojnega patriarha Var-
navo, da se prouči in dožene možnost namer¬
ne zastrupitve, centralni higienski zavod, ki
mu je prof. Ignjatovski osebno izročil 17. ju¬
lija izbljuvek Nj. svetosti v količini 50 kubič¬
nih cm, izvršil vse strokovne preglede in ana¬
lize in navaja v svojem poročilu 17. julija iz¬
bljuvek Nj. svetosti v kovinskih strupov, ki
nastanejo v obliki oborin žveplovodika, ne¬

gativna. Poročilo izključuje tudi prisotnost
arzena. V filtratu so po izločitvi žveplovodi¬
ka preiskali tudi vse ostale kovinske strupe in
je rezultat negativen. Za pregled zastran iz¬
parevajočih strupov se je vzelo 10 kub. cm te¬
kočine. Po destilaciji se je ugotovil s sploš¬
nimi reakcijami formalin.

Z detrakcijo se je ugotovila navzočnost
2,7 % formaldehida, kar ustreza 6,75 % for¬
malina. Ker je pa formalin sredstvo za kon-
serviranje in hkratu strup, je laboratorij za¬
hteval preko prof. Ignjatovskega tele podat¬
ke: ali se ga je kaj dodalo za konserviranje
tekočine. Prof. Ignjatovski je izjavil, da je
dodal formalin in da ga zmerom v praksi upo¬
rablja za ohranitev materiala.

Zaradi biološke preiskave zastran zastrup¬
ljenosti izbljuvka so v kemijsko- bakteriolo¬
škem oddelku centralnega higienskega zavo¬
da napravili na živalih poskuse in sicer s te¬
kočino izbljuvka, ki ga je prof. Ignatovski dal
kemijskemu oddelku. Napravil so tri različne
poizkuse z izbljuvkom in eno kontrolno pre¬
izkušnjo samo z raztopino formailiina iste
koncentracije, ki je bila dodana izbljuvku po
poročilu g. Ignjatovskega za ohranitev mate¬
riala.

Na podlagi teh proučevanj je bakterio¬
loško - epidemiološki oddelek centralnega hi¬
gienskega zavoda dal tole izjavo:

Na temelju gori navedenih izsledkov mi¬
slimo, da poslana tekočina Pov. kem. št. 9 z
dne 23. julija v stanju, v katerem se je ta dan
in pozneje nahajala, ne vsebuje nikakih stru¬
penih elementov, ki bi se mogli dokazati na
živalih, v gori navedenih dozah. Dokazan je
samo formalin, ki se je pred preizkušnjo na¬
lašč dodal tekočini v svrho konserviranja.

To so rezultati, do katerih je prišla s svo¬
jim dosedanjim proučevanjem uprava mesta
Beograda in ki jih daje javnosti na znanje.

Iz uprave mesta Beograda II, št. 397.

® “Prijavite se sza pedološki kongres v Ljubljani ©

—i Premeščeni so naslednji učitelji(ce);
Majhen, Aleksander iz Sv. Miklavža v Ptuj.
Majhen Ivana iz Sv. Miklavža (Ptuj) v Ptuj,
Lavrih- Katar i naTz Rajbenburga vCrnomelj,
Njegovan Avgusta iz Drašič v Metliko, Top¬
lak Valerija iz Urbana (Ptuj) v Ormož, Pod¬
boj Ljudmila iz Rečice ob Savinji (Gornji
grad) v Laško, Šušteršič Frančiška iz Moravč
vRajhenburg, Štravs Milan iz Dobrne v Vran¬
sko, Župan Danica iz Gor. Lendave v Vita¬
nje, Župan Ana iz Gor. Lendave v Vitanje,
Vidmar Miroslav iz Marenberga v Trbovlje,
Pavčič Marjan iz Rovt v Trbovlje-Vode, Sa¬
badin Bogomila iz Križevcev v Gor. Radgo¬
no, Pocuvan Milan iz Dobja v Gor. Radgono,
Krebelj Ana iz Hotize k Svetemu Lenartu v
•Slov. goricah (Maribor 1. b.), Rus Ana iz Tinj
v Studenice (Maribor d. b.), Mazaj Josip iz
Kuzme (Murska Sobota) k Sv. Lovrencu na
Poh. (Maribor d. b.), Veljak Miroslav iz Vi-
tanj v Dravograd, Jordan Jože iz Ige vasi v
Guštanj, Škarabot Marija iz Brega v Maren-
berg, Kunst Angela iz Križevcev v Rogatec,
Firm Štefanija iz Makol v Rogatec, Venturini
Oskar iz Čemšenika (Kamnik) v Senovo, Ven¬
turini Jožica iz Vojnika v Senovo, Blejec Ju¬
lijana iz Št. Ruperta v Videm, Žigon Ljudmi¬
la iz Dobja (Šmarje) v Zabukovje (Brežice),
Medveš Anton iz Čadreža (Krško) v Čatež
(Brežice), Podjaveršek Antonija od Sv. Vida
(Ptuj) v Novo cerkev (Celje), Medved Aloj¬
zija iz Št. Petra (Novo mesto) v Gomilsko
(Celje), Zorko Valerija od Sv. Jurija v Slov.
goricah k Sv. Pavlu pri Preb.. Vilfan Henrik
iz Šmartna v Rožni dolini (Celje) v Kalobje

(Celje), Makuc Bogdana iz Stogovcev (Ljuto¬
mer) v Staro lipo (Črnomelj), Lorbek Maks
iz Ženavelj (Murska Sobota) v Sevnico ob
Dravi (Maribor 1. b.), Horvat Božidar od_ Sv.
Antona v Slov. gor. k Zg. sv. Kungoti, Čulk
Leopoldina iz Slatke gore v Št. Ilj v Slov. gor.,
Kačič Marija od Sv. Lenarta v Slov. gor. v
Laporje (Maribor d. b.), Kolnik Elizabeta iz
Turnišča (Dol. Lendava) v Limbuš (Maribor
d. b.), Zavec Marija iz Lehna k Sv. Miklavžu
(Maribor d. b.), Lužnik Franc iz Trtkova v
Gornjo Lendavo (Murska Sobota), Jazbec
Štefanija iz Svetinj (Ptuj) v Tišino (Murska
Sobota), Pavlin Pavla iz Pertoč v Tišino (Mur¬
ska Sobota), Štubelj Marija iz Canjkove v
Krog (Murska Sobota), Hari Deneš iz Fokov-
cev v Križevce (Murska Sobota), Lavrič Ma¬
rija iz Bolža v Mali Slatnik (Novo mesto),
Leder Mirko iz Črne (Dravograd) v Šmihel
pri Žužemberku (Novo mesto), Leder Nada
iz Tepanja (Konjice) v Šmihel pri Žužember¬
ku (Novo mesto), Primožič Alojzij iz Poljan
v Vavto vas (Novo mesto), Pgtj-č-Ema iz-Hai-
dine k Sv. Urbanu (Ptuj), Rojc Jože iz Zu.s-
®TK.-Kv.,_j)larku..XEtui)» Nedeljko Hilda iz
Turnišča (Dolnja Lendava) k Vel. Nedelji
(Ptuj), Vrbnjak Klara iz Tržišča (Krško) k
Sv. Andražu (Ptuj), Klethofer Friderika od
Sv. Bolfenka (Ptuj) k Sv. Lenartu (Ptuj), Jer-
še Danijela iz Zagradca (Novo mesto) na Do¬
bravo (Radovljica), Donik Anton iz Skalskih
Cirkovcev v Šmartno- (Slovenjgradeč), Pokorn
Elizabeta iz Prihove (Konjice) v Sovodenj
(Škofja Loka), Turk Ida iz Zavodnja (Slo-
venjgradec) na Trato (Škofja Loka), Regvat

Janko iz Dobja k Sv. Petru pod Sv. gorami
(Šmarje), Cverlin Agneza iz Dobja v Št. Vid
pri Planini (Šmarje), Božič Amalija iz Orešja
(Brežice) v Štrekljevec (Črnomelj), Babič Jo¬
sip iz Dobrovnika v Melince (Dol. Lendava),
Kovač Genovefa od Sv. Benedikta v Slov. go¬
ricah (Maribor 1. b.) v Črno (Dravograd), Ko¬
gej Emilija iz Kuzme (Murska Sobota) v Pre¬
valje (Dravograd), Kobolt Rudolf iz Selnice
(Maribor 1. b.) v Prevalje (Dravograd), Pich-
ler Vera iz Marenberga v Vuhred (Dravo¬
grad), Viher Miroslav od Sv. Jederti (Laško)
v Skorno (Gor. grad), Višner Ludvik iz Can¬
kove (Murska Sobota) v Moravče, Petrič
Franc iz Petešovcev (Dol. Lendava) v Sela
(Kamnik), Pelc Otilija iz Stare vasi (Brežice)
v Dol. vas (Kočevje), Cotman Alojzij iz Sta¬
rega trga (Črnomelj) v Zreče, Cotman Vida
iz Starega trga v Žreče, Potokar Rafaela od Sv.
Križa (Litija) v Olševek (Kranj), Bojc Bogo¬
mila iz Moravč v Podbrezje (Kranj), Rodič
Valerija iz Stopič (Novo mesto) v Križe
(Kranj), Kuharič Martin iz Trboj v Voklo
(Kranj), Debevc Boris iz Senovega (Brežice)
v Mavčiče (Kranj), Debevc Angela iz Seno¬
vega (Brežice) v Mavčiče (Kranj), Šašek Aloj¬
zij iz Božekovega (Črnomelj) v Št. Janž (Kr¬
ško), Lepšina Josipina iz Nove Štifte (Gor.
grada) v Boštanj (Krško), Fister Franc iz
Cajnerjev k Sv. Križu (Krško), Fister Štefa¬
nija iz Cajnerjev k Sv. Križu, Mohorič Jože¬
fa od Sv. Bolfenka v Slov. gor. (Ptuj) na Po¬
lico (Litija), Mrak Branislava iz Sv. Barbare
(Ptuj) v Veliki Gaber (Litija), Bricelj Julija
iz Zg. Ponikve (Celje) v Izlake (Litija), Ku¬
nej Danila iz Smuke (Kočevje) v Jurklošter
(Laško), Soklič Ivan iz Galicije (Celje) v Jur¬
klošter (Laško), Prešeren Adolf iz Banjaloke
(Kočevje) k Sv. Lenartu (Laško), Švare Ivan
od Sv. Miklavža v Razb-or (Laško), Šuc Eleo-
nora iz Kala v Reko (Laško), Štante Jurij iz
Prevorja (Šmarje) v Bevke (Ljubljana okol.),
Koprivnikar Marija iz Sv. Marka niže Ptuja
(Ptuj) v Žažar (Ljubljana okol.), Kariš Olga
iz Kapce (Dolnja Lendava) na Bloke (Loga¬
tec), Janežič Zora iz Sv. Planine (Litija) v
Stari trg (Logatec), Samsa Gabrijela iz Do¬
bovca (Litija) k Sv. Vidu (Logatec), Turk Jo¬
sip iz Melincev (Dolnja Lendava) k Sv. Ja¬
kobu v Slov. gor. (Maribor 1. b.), Susman An¬
gela iz Virštanja (Šmarje) v Gornjo Ponikvo
(Celje), Levstik Ljudmila iz Strug v Dolenjo
vas (Kočevje), Štrukelj Zofija iz Preddvora
(Kranj) v Trzin (Kamnik), Gaspari Štefanija
iz Dola v Gor. Pirniče (Ljubljana okol.), Cez-
dilnik Marija iz Blagovce v Radomlje (Kam¬
nik), Drovenik Marija iz Šmarij k Dev. M. v
Polju (Ljubljana okol.), Pečovnik Stanislav iz
Tišine (Murska Sobota) v Fram (Maribor d.
b.), Štrus Fran iz Doline (Dolnja Lendava)
v Blagovico (Kamnik), Štrus Ana iz Doline
(Dol. Lendava) v Blagovico (Kamnik), Rauter
Janez iz Kapce v Dolino (Dolnja Lendava),
Pevc Bogdana iz Moščancev (Murska Sobota)
v Preddvor (Kranj), Hrast Natalija iz Blago¬
vice (Kamnik) na Brdo (Kamnik), Strniša Jo¬
sipina iz Podsrede (Brežice) v Blanco (Bre¬
žice), Bajc Angela iz Čateža (Novo mesto) v
Zaplano (Ljubljana okol.), Praznik Marija od
Sv. Tomaža (Ptuj) v Selnico ob Dravi (Mari¬
bor 1. b.), Terčak Stanislav iz.. Marenberga-
(Dravograd) v "Selnico ob Dravi (Maribor 1.
b.), Terčak Bogomira iz TVTareriberga v Selnico
ob Dravi, Pečnik Leopoldina iz Selnice ob
Dravi (Maribor L b.), na Homec (Kamnik),
Kajč Albina iz Odrancev (Dolnja Lendava)
v Marenberg (Dravograd), Starc Kristina iz
Loškega potoka (Kočevje) v Javorniški Rovt
(Radovljica), Robida Marija iz Kostrevnice
(Litija) v Dol (Ljubljana okol.), Vozel Ma¬
rija iz Št. Lamberta v Kostrevnico (Litija),
Zikero Helena iz Serdice (Murska Sobota) v
Olševek (Kranj), Šušteršič Justina iz Črmoš-
njic (Novo mesto) v Limbuš (Maribor d. b.).
ism

ljubega denarja ni bilo...) in prijatelji in
prijateljice izza maturitetnih dni so brez me¬
ne obhajali zeleni jubilej. Pa sb ini potlej le
napisali karto in se podpisovali nanjo tako
vneto, da se podpisi prepletajo med seboj v
nečitljive besede. Podpisala se je na karto in
z nežno pisavo pripisala obtožbo: »Zakaj Te
ni?«-

Spomini, sami spomini in sanje nedosa-
njane!

Odprl sem miznico in položil karto s po¬
zdravi na kup pisem. Kadar me objame dol¬
gočasje, zmerom odprem predal in gladim s
trepetajočo roko karto in goro papirja nad
njo, na katerem so skrite besede. Zdi se mi,
da sem sredi živahne družbe prijateljev, ki
obhajajo zeleni jubilej. Vem, prav na dnu
srca mi vstaja zavest, da je to samo privid.
Res je privid, vendar sem bogat od razkoš¬
nih misli, ki jih v moji lobanji sprožijo ta na
videz brezpomembna pisma.

Prav za prav se bojim prebirati ta kup pi¬
sem in se nočem domisliti, kar je bilo in se
varam, da sploh nič ni bilo. Poslana karta pa
mi je vzbudila hrepenenje, da bi obhajal ze¬
leni jubilej, četudi sam in v samoti. Segel
sem prav na dno kupa in izvlekel orumenel
papir. Bilo je pismo, ki mi ga je pred dolgimi
leti pisalo dekle, tisto dekle, ki je na jubi¬
lejno karto napisalo besede: »Zakaj Te ni?«

»Dragi«, sem čital. »Za nekaj dni sem
doma, v meistecu, ki ima vse polno drobnih
srčkanih trenutkov, ki so bili in ki naju zelo
vežejo. Dežuje in je precej mrzlo. Da, sonce
je pač dozorelo-, jaz pa sem še zmerom lačna
njegovih plodov. Še veš, kako sva posedala
na samotni klopici v parku? Sonce je polzelo
mimo najinih obrazov, a src ni ogrelo. Vidiš,
to so samo spomini, meni pa je ob njih težko
v duši. Rada bi, da bi bil tukaj, pri meni, da
bi zaigral na gosli kakor nekoč. Jaz pa bi za¬
pela tiho, srebrno pesem. Se še spominjaš
mojega dnevnika, v katerega si mi nekoč za¬
pisal samo tri stavke: .Življenje je lepo. Živ¬
ljenje je grdo. Izbiraj! 1 — Mnogo let je po¬

teklo od tedaj, časih mi je prvi stavek sijal,
drugi mrknil. Danes mi žarijo vri trije v vseh
barvah sveta. — — —

Danes dopoldne sem šla spet posedat na
najino klop v parku. Toda strah me je po¬
stalo samote in kar brž sem odšla domov v
svojo temačno sobico. Stala sem potlej tam¬
kaj ob oknu in pritiskala vroče čelo ob mrzlo
šipo in gledala na dalnje Pohorje in si do¬
mišljala, da je mogoča neka lepa smrt, ne
dolgočasna, mrzla, objokana in po svečah di¬
šeča — ne, neka druga, komaj slutena smrt.
Pojdi se solit, smrt! Lepa ali dolgočasna!
Kdor je mevža, naj se joče, kdor je za kaj,
solze skrij in se smej! (Težko je pod vislica¬
mi, a smeh je vendarle.)

Narahlo dežuje. Saj poznaš jesensko de¬
ževje v našem mestecu. Po ulicah sta blato
in megla. Tako sem slonela tamkaj, ure pa
so minevale; kratke, a polne nekega pričako¬
vanja. In ves čas se mi je zdelo, da me čaka
še nekaj lepega. Odprem vrata: mogoče pa je
zunaj tisto, kar me vznemirja? Nič.

Sinoči, pod večer, sem sedla pred
hišo v mokro travo, pod zvezde, skrita v di¬
šečo senco. In bila sem sama s svojo srečo- in
bolestjo, sama s svojimi opojnimi mislimi.
Dolgčas mi je bilo po kraju, kjer službujem.
In tako vroče sem si želela počitnic! Zdaj- vi¬
dim, da postaja moje življenje čezdalje bolj
suho, umerjeno, brez vsakih presenečenj ali
razočaranj. Da, življenje je navsezadnje le
smoter tega, kar je človeku dano ustvarjati
ali razdirati. Prezgodaj sem spoznala, kako
se človekovo življenje drobi pod težkimi ko¬
lesi vsakdanjosti, da med njegovimi drobci
časih komaj najdeš prah misli, ki so se raz¬
blinile.

Davi sem se zgodaj zbudila. Pusto mi je
bilo v duši. Preden sem vstala, sem še malce
poležarila na postelji, trdi ko granit. Potlej
sem odprla oči in vstala, vsa topla od raz¬
košnih misli. Toda zunaj je bilo hladno, nebo
umazanosivo, sobica še mračna, tiha. Potlej
sem nenadoma začutila, kako so izginjale sa¬

nje; tiho, oprezno, kakor da jih je strah oditi
iz moje sobice ...

Ne, zdaj vidim, da je mesto zame mrtvo.
Zunaj je bilo lepše, četudi šteje vasica, v ka¬
teri službujem, komaj nekaj nad dvajset hiš.
Šola je enorazredna. Razred imam v kmečki
hiši, ,s slamo kriti. Mala učilnica, omara, ra¬
čunalo, tabla, peč, nekaj slik in nekaj starih
škripajočih klopi. Štiri in dvajset otrok. Zelo
so dobri, zelo jih imam rada. Škoda, da ne
poznaš najboljše med njimi. Alenčica je. Vi¬
hrava, zgovorna plavolaska. Zadnjič smo ri¬
sali kmeta, ki seje ozimino-, za njim pa vrano,
ki pobira črve. Potlej so otroci narisali še
fanta, ki nese očetu južino. Kar zagledam
Alenčico, kako si slini prstek in briše vrano
raz papir. .Zakaj ?‘ vprašam. ,Zato, ker jo je
fant preplašil1 , je odgovorila.

Res, kar nazaj bom šla v mojo vas. Tam¬
kaj je lepše, četudi me je prvi dan kraj osup¬
nil s svojo tiho, samotno lepoto. Ob jasnih
dneh je tamkaj nebo sinje kakor kos pomla¬
danskega, grškega neba. Tamkaj občutim le¬
poto zemlje in neba. Ob večerih, ko se mra-
či, posedam pri odprtem oknu in gledam v
dalji se blesteče luže. Ljudje so tamkaj do¬
bri. Preveč pijejo, pa jim tega greha ne za¬
merim. Kdo bi zbral vse tajne, vse misli, vsa
razočaranja in odpovedi, ki se zrcalijo na
dnu, prav na dnu njihovih dobrih oči?

Zdaj, ko že po črnilu dišim, bi se spo¬
dobilo, da vprašam, kako se je godilo Tebi,
odkar se nisva videla. Milena.«

Pismo mi je padlo iz rok na tla, na oči pa
mi je padla megla, ki me je slepila, da nisem
mogel prebrati besed na karti: »Zakaj Te
ni?«-

Takšen je bil moj zeleni jubilej. Zdaj
čakam, kdaj bo čas priklical drugega. Srebrni
jubilej! Če me tudi prijatelji ne bodo pova¬
bili, sam bom prišel. Ali bo takrat prišlo mo¬
je dekle izza mladih dni?

Takrat bova oba siva in trudna od dol¬
gega hrepenenja.-
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Kaj vse pišejo
o učiteljstvu, šoli, prosveti in JUU

—I Prvi letnik zasebnih učiteljišč. Na
posredovanje slovenskih ministrov je pro¬
svetni minister podpisal odlok, po katerem
smejo odpreti prvi letnik učiteljišča uršu-
linke v Ljubljani in šolske sestre v Mariboru.
Vsako lahko sprejme po 10 zunanjih in 10
notranjih gojenk. (»Slovenec« 14. avgusta.)

—1 La Presse yougoslav. V zvezi s pa¬
riško razstavo je izdal Centralni presbiro v
Beogradu ilustrirano brošuro o razvoju in
današnjem stanju jugoslovanskega tiska. V
oceni brošure navaja Borko v »Jutru« od 14.
avgusta razne pomanjkljivosti, med temi tu¬
di to, da bi morala stati pri »Učiteljskem to¬
varišu« opomba, da je najstarejši še izhaja¬
joči list, ker izhaja že 78 let.

—1 Prosvetni načrt ljudske fronte na
Francoskem. Nemški tisk je priobčil načrt za
preosnovo prosvetne politike na Francoskem.
Po tem načrtu bi se morala preosnovati uči¬
teljišča, ukiniti verski pouk na šolah, od¬
straniti vse učne moči, ki pripadajo redov¬
nim družinam, iztrebiti iz učbenikov vse, kar
spominja na vero in verske dolžnosti in konč¬
no strogo nastopiti proti duhovščini, ki 'bi se
upirala laiciziranju ljudskega in srednjega
šolstva. (»Slovenski dom« 14. avgusta.)

-—1 Vzgoja naroda. Pod tem naslovom
prinaša list »Na mejah« 15. avgusta daljši
članek, iz katerega naj citiramo par odstav¬
kov: ... zapazimo strašno raznolikost v na¬
činih vzgoje današnje mladine, da se v po¬
polni upravičenosti lahko vprašamo, kakšna
bo naša bodočnost.

In naši vzgojitelji in vzgojni zavodi. To
je najbolj žalostno poglavje v maši zgodovini,
ki daje pečat naši miselnosti in nezrelosti.
Izločiti moramo vse humane katoliške usta¬
nove, ki vzgajajo mladino v zdravem duhu
in bogaboječnosti. Počrtati pa moramo orga¬
nizacije, ki iz političnega temelja, ki ga
imajo, vzgajajo mladino po sistemih, ki jih
naš narod ne more sprejeti kot svoje. Te
telovadne ustanove in socialne organizacije
kažejo očiten namen, da v okviru telesnih in
duševnih gibanj vcepijo v mladino politična
prepričanja. Prav taki primeri se dogajajo v
šolah, kjer se med čisti vzgojni poučni red
meša politična miselnost učiteljev in se med
učno tvarino prav spretno podtikajo razna
prepričanja.

—1 Udejstvovanje poročene žene. Pod
tem naslovom prinaša »Slovenska beseda« od
13. avgusta daljši članek, kjer obsoja tudi
celibat za učiteljice.

—1 Podpore za šolska poslopja. Prosvet¬
ni minister je odobril sledeče podpore: za
šolo na Bledu 20.000 din, za šolo v Krogu
15.000 din, po 10.000 din za šolska poslopja
v Lučah, v Črnučah, v Ratečah, v Št. Jerneju,
v Grosupljem, v Planini — Rovtarskih Šiber-
šah, v Lazah pri Planini in v Železni gori.
Po 5000 din pa za šole v Novi Štifti, v Vrh¬
polju, v Mohorjah, v Zgornji dolini nad Tr¬
žičem in v Malem Slatniku., (»Slovenec« 13.
avgusta.)

—1 Papež o vzgoji. Krščanski učitelji in
vzgojitelji, vaša naloga je resnično velika,
kajti lahko rečemo, da je za milostjo sv.
krsta milost krščanske vzgoje ena največjih
božjih dobrot. Toda gorje Belgiji in gorje
vsem deželam brez izjeme, v katerih se kr¬
ščanska vzgoja zanemarja in celo pobija. No¬
čem biti oznanjevalec nesreč, toda vidim v
bodočnost, kaj bo v tem primeru nujno mo¬
ralo slediti. (»Slovenec« 13. avgusta.)

—1 Za versko šolo se zavzema »Sloven¬
ski gospodar« od 11. avgusta v svojem uvod¬
niku. Tu pravi med drugim: Naša zahteva je:
verska šola. To zahtevo bomo" v bodoče še
odločneje poudarjali, ker nas k temu poudar¬
ku silijo rastoči zli sadovi brezverske šole na
Francoskem in drugod. Z istim poudarkom
zahtevamo popolno svobodo katoliške mla¬
dinske prosvete in vzgoje na duševnem in te¬
lesnem področju. Ne moremo in tudi ne
bomo dopuščali, da bi bila telesna vzgoja in
vežba krinka, pod katero bi se širilo med
mladino nekrščansko mišljenje in hotenje.

—1 »Gruda« prinaša v svoji julijski šte¬
vilki kratko poročilo o učiteljski skupščini v
Ljubljani. Med drugim stoji: Da ta organi¬
zacija tako krasno uspeva in trdno stoji, je
gotovo v veliki meri zasluga dolgoletnega
predsednika g. I. Dimnika. S svojo izredno
delavnostjo in sposobnostjo je posvetil vse
sile svoji organizaciji v borbi za, pravice uči¬
teljskega stanu. — O poročilu tajnika pravi,
da je bilo zelo pomembno. — Vse zborova¬
nje je pokazalo vso moč in odpornost uči¬
teljske organizacije. Članek zaključuje sle¬
deči odstavek: Ugotavljamo, da je prav uči¬
teljstvo v Sloveniji s požrtvovalnim in ne¬
ustrašenim delovanjem pri prosvetnem delu
na vasi, zlasti pa tudi pri Društvih kmetskih
fantov in deklet dokazalo, da zasluži od or¬
ganizirane kmetske mladine vse priznanje!
Če obstoja še kje kako napačno gledanje na
učiteljstvo, je to redek in obsojanja vreden
primer, ker moramo ogromni večini našega
učiteljstva z vso iskrenostjo tudi ob tej pri¬
liki izreči toplo zahvalo za krepko sodelo¬
vanje pri naših društvih in za splošno ume¬
vanje potreb naše vasi!

Užiteliska tiskarna
—t Učiteljska tiskarna ima vse nove in

stare tiskovine in knjige. (Matične liste, iz¬
kaze, matico z indeksom itd.)

—t Učitelji dolgujejo le male zneske; za
nje je plačilo malenkost, za tiskarno bi se na¬
brali lepi tisočaki. Tovariši(ce), ne čakajte
opominov, iz lastne volje storite svojo dolž¬
nost!

—t MODRE BESEDE IZ »ZADRUŽNE¬
GA VESTNIKA«;

Žrtvuj se in nič ne upaj na slavo in na¬
grado.

Bistveni znak, ki odlikuje človeka, vred¬
nega tega imena, je stanovitnost navzlic tež¬
kim in sovražnim okoliščinam.

Kdor svetu resnico dihne, slabo opravi,
kot če medvedu v uho pihne.

TOVARIŠI! Skrbite, da bodo šole pla¬
čale letos svoje stare dolgove!

—t Vrane - Dolganov: »Koncentracijski
načrt letnih delovnih enot« izide v Učiteljski
tiskarni, kakor hitro bodo došla vsa predna¬
ročila, da bo mogoče določiti naklado.

—t Gangl II. čitanka (starejša izdaja) nu¬
dimo šolam za polovično ceno — 8 din.

—t Ste že naročili vse potrebno? Ne od¬
lašajte, da boste čimprej postreženi!

—t Seznam stenskih slik in raznih učil iz
leta 1935. so prejele vse šole. Dodatek k temu
seznamu izide v kratkem.

—t VPRAŠANJE: Ali bi bilo umestno
prijaviti terjatve predsednikom društev, naj
prijateljsko vplivajo na svoje tovariše, da
poravnajo zapadle obveznosti?

—t Nefrankirana pisma nam povzročajo
stroške.

—t Poštnine prosto pošilja Učiteljska
tiskarna vse šolske potrebščine upravam šol
in šolskim odborom.

—t Upravitelji, pozor! 2 reliefa »Jugosla¬
vije«, ne povsem dovršena, v velikosti 100 X
128 cm sta naprodaj po nabavni ceni. Intere¬
senti naj pišejo po informacije knjigarni Uči¬
teljske tiskarne v Ljubljani.

—t Naročite Ogrinovo: Državoznanstvo«
za obrtno nadaljevalne šole. Knjigo je odo¬
brilo ministrstvo prosvete.

—t Za zimo bo treba popolniti že izrab¬
ljene šolarske knjižnice. Preglejte že sedaj
cenik knjigarne Učiteljske tiskarne za 1. 1937.
Sedanje nizke cene za mladinske knjige ve¬
ljajo le toliko časa, dokler ne poide vezana
zaloga. Novo vezane knjige bodo dražje.

—t Učitelji-sadjarji in fantje iz kmetsko
nadaljevalnih šol! Ali veste, da lahko kupite
vezano Beletovo: »Sadjarstvo«, najboljšo in
največjo slovensko sadjarsko knjigo za zni¬
žano ceno 20 din v knjigarni Učiteljske ti¬
skarne? Naročite jih skupaj za vso nadalje¬
valno šolo.

Mlačlinslca
matica

—mm O »Našem rodu« piše tudi »Slo¬
venski učitelj« v svoji 7.—8. številki. Tu pra¬
vi tudi: »Cicibanov rod« na str. 138 kaže, da
imajo otroci vsega dovolj. V samokolnicah
vozijo zvončke, zalivajo rože, frčijo po zra¬
ku; kosec in ženjica gledata, kako gre polž
s svojo prtljago na počitnice itd. Samo ve¬
selje, same dogodivščine mladih iz dela in
domišljije, so pa tudi resne stvari, za male
gospodarje o presajanju sadnega drevja in dr.

Učiteljski pevsKi
szbor JUU

Emil M&amič
—pev. POZIV. Pevski tečaj se vrši v

dneh 23., 24. in 25. avgusta. Začetek 23. avg.
ob 10. uri dopoldne v običajnih prostorih
Glasbene matice v Ljubljani. Strogo obvezno
za vse članstvo zbora. Za prenočišče je pre¬
skrbljeno. Odbor.

—pev. Ustanovitev moškega zbora. Že
zadnjič smo poročali, da je upravni odbor
sklenil ustanoviti moški zbor, ki bo nastopal
samostojno na koncertih in drugih sličnih
prireditvah. Natančnejši pogovor o tem bo
ob priliki tečaja v avgustu.

—pev. Učiteljski pevski zbor opozarja
tovariše in tovarišice, da sprejema nove pev¬
ke in pevce, ki imajo dobre glasove. Prijave
je treba poslati na UPZ, Ljubljana, Franči¬
škanska ulica 6/1. Interesenti se prijavijo lah¬
ko tudi na pevskem tečaju, ki se bo vršil od
23. do 25. t. m. v prostorih Glasbene Matice
v Ljubljani.

Novosti
na Knjižnem trgu

IVAN GROHAR
Tragedija slovenskega umetnika.

Založba »Ivan Grohar« v Ljubljani je iz¬
dala biografijo o znanem slovenskem umet¬
niku Ivanu Groharju. Knjigo je spisal Anton
Podbevšek, a tiskala se je v Učiteljski tiskar¬
ni, katera je oskrbela tudi prav okusno veza¬
vo. — Cena v polusnje vezanemu izvodu je
220 din. — V knjigi, ki obsega 364 strani kvart
formata, je med tekstom tudi 16 večbarvnih
in 30 enobarvnih reprodukcij Groharjevih
del.

Eno največjih vrzeli v slovenski literaturi
tvorijo vprav biografije. Založba »Ivan Gro¬
har« si je zastavila nalogo izdajati biografije
raznih znamenitih mož in kot prva teh del je
izšla knjiga »Ivan Grohar«, ki ne obsega samo
zgodovine umetnikovega življenja, marveč
prikazuje tudi zgodovino Groharjevega časa.
In prav zgodovina političnih razmer tedanje
dobe nam poda jasno sliko težkega vzduha
in brezobzirnih političnih borb, ki so se ta¬
krat vodile med Slovenci in ki so bile usod¬
nega pomena za Groharjevo življenje. Te po¬
litične borbe so postajale vedno bolj divje
in so dosegle višek ravno ob času Groharjeve
nenadne smrti. Ker so ti politični boji zelo
prizadeli Groharja, zato so v neposredni vzro¬
čni zvezi z njegovim življenjem in njegovo
smrtjo. Groharjevo življenje in smrt je bila
tragedija slovenskega umetnika, ki jo mora
spoznati vsak inteligent. Učiteljstvo, na ka¬
terega razvoj je vplivala politična borba te¬
danje dobe, bi se moralo zanimati za to delo,
ker z njim ne spozna samo Groharjevega živ¬
ljenja, marveč spozna povsem natančno tudi
one politične borbe, ki so vplivale tudi na
šolstvo tedanje dobe. Knjiga se dobi tudi v
Učiteljski knjigarni.

MALI OGLASI
Mali oglasi, ki služijo v posredovalne in socialne namene
občinstva, vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek Din 5 —

KATERA GDČ. TOVARIŠICA
z eno- ali trirazrednice bi zamenjala me¬
sto za dvorazrednico blizu Ljubljane. —
Ponudbe pod »Zamenjava« na upr. lista.

ENEGA ALI DVA DIJAKA
k domačemu sinu osmošolcu sprejme na
stanovanje s prav dobro domačo hrano
Levstek, Hradeckega c. 10 a, Ljubljana.

FR. P. ZAJEC
izprašan optik
Lfubljana, Start trgi

priporoča: naočnike, ščipalnike, barometre,
toplomere, risalno orodje, mikroskope, foto¬
aparate itd. Velika zaloga raznih ur, zlatnine
in srebrnine. Ceniki brezplačno.

lili

KUPUJTE PRI TVRDKAH

KI OGLAŠUJEJO

V NAŠEM LISTU

CENE
NIZKE

dvokoles, otroških, igračnih, invalid¬
skih vozičkov, prevoznih tricikljev,
šivalnih strojev. — Ceniki franko.

»TRIBUNA« F. BATJEL, LJUBLJANA, Karlovška cesta št.f j
PODRUŽNICA MARIBOR, Aleksandrova cesta št. 26

Umrl je dne 12. t. m. v Ljubljani naš
predragi soprog, predobri oče, zlati dedek,
gospod

ANTON GERMEK
mestni učitelj v pok. iz Trsta, zadnji pred¬
sednik Zveze slovanskih učit. društev Julijske

Krajine.
Od sobote počiva na ljubljanskem poko¬

pališču pri Sv. Križu.
Vsem, ki so nam v teh težkih dneh iz¬

rekli in izkazali toliko iskrenega sočutja,
vsem darovalcem prekrasnih vencev in cvetja
in vsem onim, ki so ga spremili na njegovi
zadnji poti, izrekamo globoko zahvalo. Prav
posebno se zahvaljujemo JUU za pomembni
venec, predsedniku g. Kumlju za prisrčni po¬
slovilni govor, g. nadzorn. Urbančiču za zad¬
nji tovariški pozdrav ob grobu. Globoko nas
je ganilo, da^ je prišlo na zadnjo pot našega
preljubega očeta od blizu in daleč toliko nje-
govih tovarišic, tovarišev in prijateljev iz vse
dolge dobe njegovega dela za učiteljski stan.
Iskrena hvala tudi pevcem Glasb. Matice in
onim, ki so počastili y tisku njegov spomin.

V Ljubljani, dne 17. avgusta 1937.

ANTONIJA soproga; STANA, BORIS,
SOLZA, NADA, otroci; družine GER¬

MEK, PEČENKO, SKOČIR

Po dolgi in mučni bolezni je preminul naš nad vse dobri tovariš,
gospod

ANTON GERMEK
učitelj v pokoju«

prvi in zadnji predsednik Zveze slovenskih učiteljskih društev
v Julijski Krajini

Velikega pokojnika smo spremili k večnemu počitku 14. avgusta 1937
na pokopališče k Sv. Križu v Ljubljani.

Večen mu spomin!

Jugoslovensko učiteljsko udruženie
Ljubljana — Beograd

Glavni in odgovorni urednik Ivan Kociiančič — l,J,i,uli. t n n .
,r. . ‘ V , ' ", sekcija za dravsko banovino v Ljubljani. Za sekcijo odgovarja Franja Završanov •
liska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). — Vsi v Ljubljani.
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